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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 
 

Χαιρετισμός της Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας δρος Αθηνάς Μιχαηλίδου 

στην εκδήλωση «Αφιέρωμα στον Ευαγόρα Παλληκαρίδη» 

 

Παρασκευή, 14 Μαρτίου 2025, ώρα 10:00π.μ., Λύκειο Αγίας Φυλάξεως 
 

Είναι πραγματικά με αισθήματα βαθιάς συγκίνησης που βρίσκομαι σήμερα εδώ στο Λύκειο της 

Αγίας Φυλάξεως. Συγκίνηση που εύλογα προκαλεί η εκδήλωση που έχετε ετοιμάσει όλοι εσείς, η 

μαθητική και εκπαιδευτική κοινότητα του σχολείο, με ιδιαίτερη αγάπη και ζήλο, με αφορμή τη 

συμπλήρωση των 70 χρόνων από την έναρξη του Απελευθερωτικού Αγώνα της ΕΟΚΑ. Η 

εκδήλωση, αφιερωμένη σε ένα από τα φωτεινότερα σύμβολα της πατρίδας μας αλλά και 

ολόκληρου του ελληνισμού, τον Ευαγόρα Παλληκαρίδη, έναν έφηβο, όπως και εσείς, θα αναδείξει 

την ξεχωριστή προσωπικότητά του, την αφειδώλευτη προσφορά του προς τον τόπο μας και την 

υψηλή του φιλοπατρία. 

Ο Βαγορής, γεννημένος στη Τσάδα της Πάφου και μεγαλωμένος από την οικογένειά του με τις 

αρχές, τις αξίες και τα ιδεώδη που συνθέτουν τον ελληνισμό και την ορθοδοξία, ξεχώρισε ήδη 

από την παιδική του ηλικία για τη βαθιά κατανόηση και συναίσθηση της ελληνικής του ταυτότητας. 

Δεν είναι καθόλου τυχαία, άλλωστε, η αφοσίωσή του στα ελληνικά γράμματα και την ελληνική 

παιδεία, καθώς και ο ασίγαστος του πόθος για την Ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα. Ένας 

πόθος, ο οποίος ήταν αρκετός για να αποκαλύψει το ποιητικό του ταλέντο, μέσα από το οποίο 

αποτύπωνε συχνά με λέξεις και στίχους τη λαχτάρα του να δει την Κύπρο ελεύθερη. 

Η ελευθερία, άλλωστε, ήταν αυτή που καθόρισε τη σύντομη αλλά μεστή και ηρωική πορεία της 

ζωής του, οδηγώντας τον, πολύ πριν την έναρξη του, την 1η Απριλίου το 1955, να αφιερωθεί 

ψυχή τε και σώματι στον ωραίο Αγώνα που διεξήγαγαν τα νιάτα της Κύπρου για την αποτίναξη 

του αγγλικού ζυγού. Αυτός ήταν που βρισκόταν πάντοτε στην πρωτοπορία των αντιαποικιακών 

διαδηλώσεων. Ο Ευαγόρας ήταν αυτός που τόλμησε, εκφράζοντας το μεγαλείο της ανυπότακτης 

ψυχής του, να υποστείλει την αγγλική σημαία από τα προπύλαια του Ιακώβειου Γυμναστηρίου. 

Ήταν αυτός που ομολόγησε κατά τη σύλληψή του με παρρησία στους άντρες της αγγλικής 

στρατιωτικής περιπόλου ότι είναι ο Ευαγόρας Παλληκαρίδης και πολεμά για την πατρίδα του. 

Την ίδια αγέρωχη, περήφανη στάση διατήρησε απέναντι στα φρικτά βασανιστήρια που υπέστη 

αλλά και την απόφαση της καταδίκης του σε θάνατο, αρνούμενος μάλιστα να υποβάλει αίτημα 

απονομής χάριτος. Η εγκαρτέρηση, η πίστη του στον υψηλό σκοπό της θυσίας του, καθώς και η 
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ηθική στήριξη που ο ίδιος έδινε στους δικούς του και τους συγκρατούμενούς του, ήταν η πιο τρανή 

απόδειξη ότι ο έφηβος Ευαγόρας, ήταν ταυτόχρονα ένας ώριμος άνθρωπός. Ένας 

συνειδητοποιημένος επαναστάτης ο οποίος, συνταιριάζοντας απόλυτα τις πράξεις με τα λόγια 

του, αντίκρυσε τον θάνατο για την πατρίδα σαν την πιο σπουδαία ώρα της ζωής του. Αυτή η δική 

του πιο σπουδαία πράξη τον κατέταξε στο πάνθεο των ηρώων της πατρίδας μας και τον ανέδειξε 

ως ένα από τα μεγάλα κεφάλαια της ιστορίας της. Την ίδια στιγμή, η θυσία του, καθιστώντας τον 

αθάνατο, τον ανέδειξε σε σημείο αναφοράς στους αγώνες για την ελευθερία. 

Αγαπητά μου παιδιά, αγαπητές και αγαπητοί εκπαιδευτικοί, κυρίες και κύριοι, 

Αυτά τα ευγενή ιδανικά που είναι τα ιδανικά της φυλής μας καθώς και το ήθος του Ευαγόρα 

Παλληκαρίδη, καλούμαστε όλοι εμείς να διαφυλάξουμε μέσα από το εκπαιδευτικό μας σύστημα. 

Γιατί ο Παλληκαρίδης, πέραν από τις αρχές και αξίες που του μεταλαμπάδευσε η οικογένειά του, 

καλλιέργησε στο σχολείο τη φιλοπατρία του, την εθνική του συνείδηση, τη γενναιότητα και την 

αξιοπρέπειά του. Είναι μέσα από αυτή την παιδεία που ωρίμασε και εξελίχθηκε σαν άνθρωπος, 

που απέκτησε γνώσεις και καλλιέργησε την κριτική του σκέψη. Όλα αυτά τα χαρακτηριστικά που 

ανέπτυξε στο σχολείο, του επέτρεψαν να συμβάλει, παρά το νεαρό της ηλικίας του, στην 

απαλλαγή της Κύπρου από τον αγγλικό ζυγό και τη δημιουργία της ανεξάρτητης κυπριακής 

δημοκρατίας. 

Αυτή την παιδεία, επιδιώκουμε να σας προσφέρουμε, αγαπητά μου παιδιά, μαζί με τους 

εκπαιδευτικούς και τις εκπαιδευτικούς σας. Μια παιδεία που θα σας παρέχει όλα εκείνα τα εφόδια 

που θα σας επιτρέψουν να διαπρέψετε σε προσωπικό επίπεδο και να εξελιχθείτε στους 

αυριανούς πολίτες που θα συμβάλουν μέσα από το δημοκρατικό τους ήθος, στην επικράτηση 

των αξιών της ειρήνης, τη δημοκρατίας, της αλληλεγγύης, του αλληλοσεβασμού και των 

ανθρώπινων δικαιωμάτων στην Κύπρο, αλλά και σε όλο τον κόσμο. Τους πολίτες που θα 

ενισχύσετε την πορεία ανάπτυξης που έχει σημειώσει η χώρα μας, οδηγώντας την σε περαιτέρω 

επίπεδα προόδου και ανάπτυξης. 

Η Κυπριακή Δημοκρατία είναι το μεγαλύτερο κληροδότημα των αγωνιστών της ΕΟΚΑ και του 

έπους που έγραψαν την επαναστατική τετραετία 1955-59. Μια τετραετία που λάμπρυνε και 

σφράγισε ως ορόσημο τη σύγχρονη ιστορική διαδρομή της πατρίδας μας, δίνοντάς μας τη 

δυνατότητα να μπορούμε απαλλαγμένοι από την υποδούλωση να συνεχίσουμε από νέες 

επάλξεις τους αγώνες που προηγήθηκαν. Προς την κατεύθυνση αυτή, επιβάλλεται να 

συνειδητοποιήσουμε το χρέος που έχουμε απέναντι στον τόπο μας, έτσι όπως μας το δίδαξε ο 

Ευαγόρας Παλληκαρίδης, ο οποίος ιεράρχησε την αξία της ελεύθερης πατρίδας πάνω και από 

την ανάγκη για επιβίωση. Ιδιαίτερα, τη δεδομένη χρονική στιγμή, που ο ελληνισμός αντιμετωπίζει 



3 
 

νέες προκλήσεις, έχουμε χρέος η παρούσα και η επόμενη γενιά να φανούμε αντάξιοι της ιστορίας 

μας. 

Έχουμε χρέος να βαδίσουμε στα χνάρια των ηρώων μας και να συνεχίσουμε τον αγώνα για την 

απελευθέρωση και την επανένωση της Κύπρου, την αποκατάσταση των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων των πολιτών της, στη βάση μίας δίκαιης και βιώσιμης λύσης του κυπριακού 

προβλήματος. 

Η σημερινή εκδήλωση καθίσταται φάρος της ενίσχυσης της ιστορικής μας μνήμης και συνείδησης. 

Η παρουσία της αδερφής του ήρωα Μαρούλας και του συναγωνιστή του Κώστα Στενιώτη, που 

βίωσαν τον αγώνα της ΕΟΚΑ και συνείσφεραν στη διεξαγωγή του, καθώς επίσης του Κώστα 

Χατζηχριστοδούλου που θα τραγουδήσει τη μελοποιημένη ποίηση του Ευαγόρα Παλληκαρίδη 

από τον Μάριο Τόκα, εντείνει τη συγκίνηση που ήδη νιώθουμε. 

Στο πλαίσιο αυτό θέλω να επαινέσω θερμά τον Σύνδεσμο Γονέων, τη διεύθυνση, τους 

εκπαιδευτικούς και τις εκπαιδευτικούς του Λυκείου Αγίας Φυλάξεως. Η ευρύτερη και αγαστή 

μεταξύ σας συνεργασία, καθώς και τα επιτεύγματα που σημειώνει η σχολική μονάδα, 

αποδεικνύουν την αφοσίωση στην κοινή σας αποστολή. Οι δράσεις που αναπτύσσετε ως σχολική 

μονάδα, πετυχαίνουν την ολόπλευρη ανάπτυξη των μαθητών και μαθητριών σας, των αυριανών 

πολιτών και της Ευρώπης. Των πολιτών που χρειαζόμαστε ως έθνος. 

Αγαπητά μου παιδιά, 

Ο ζήλος και το ενδιαφέρον που επιδεικνύετε κάθε φορά για την προετοιμασία και τη διοργάνωση 

εκδηλώσεων, όπως η σημερινή, μας γεμίζει με συγκίνηση. Την ίδια στιγμή, μας γεμίζει με τη 

βεβαιότητα ότι, εσείς οι νέοι και οι νέες μας, η ελπίδα και το μέλλον του τόπου μας, θα συνεχίσετε 

τον αγώνα μέχρι την τελική δικαίωση της πατρίδας μας, καθιστώντας παράλληλα τον ελληνισμό 

της Κύπρου πρωταγωνιστή και συνθεμελειωτή της παγκόσμιας ειρήνης. 

Στην προσπάθειά σας να έχετε φωτεινό φάρο το παράδειγμα του Ευαγόρα Παλληκαρίδη και των 

ηρώων του Έθνους μας. Ακολουθήστε τα δικά τους βαριά βήματα ιστορίας για να δώσετε τον 

δικό σας αγώνα στον ειρηνικό στίβο. Να μάχεστε για να γίνεστε πρώτα εσείς οι ίδιοι καθημερινά 

καλύτεροι και να εργάζεστε με εγρήγορση για μια κοινωνία πιο ανθρώπινη, πιο δημιουργική και 

χωρίς αποκλεισμούς. Με εφόδια τις αρχές και τις αξίες που σας δίδαξαν οι δικοί σας άνθρωποι 

αλλά και τις γνώσεις που αποκομίσατε από το σχολείο, να θέτετε στόχους και να μάχεστε για να 

τους πετυχαίνετε, έχοντας απώτερο σκοπό να γράψετε τις δικές σας σελίδες προσφοράς για την 

πατρίδα μας, την κοινωνία και τους πολίτες της. 


